

越来越多的高校实行大类招生

目前,我国的大学开设的本科专业有近300个,很多考生和家长在志愿填报选择专业时非常头疼:那么多专业名称,很多听都没听说过,怎么选?

最近,清华大学大类招生工作正式启动。2017年,清华大学将打破院系和专业壁垒,将所有本科专业划分为数理类,化生类,人文与社会类,机械、航空与动力类等16个大类进行招生,到大二时再分流到各个专业。

由此可以看出,大类招生似乎是将来几年的高校招生趋势。但是不少考生和家长对大类招生也不了解。什么是大类招生?大类招生有哪些模式?对考生报考又有什么影响呢?

文 郭漪

什么是大类招生?

所谓按大类招生,简单地说就是按学科大类招生,是相对于按专业招生而言的。高校将相同、相近学科门类,同院系或是不同院系的专业合并,按一个大类招生。考生填报志愿时,直接按照专业大类的名称来填报志愿。

考生通过大类招生被录取之后,在本科阶段前两年(有的是一年)统一学习基础课,大二或大三时再根据学校要求,自己的兴趣、专长和发展方向,在大类所含专业中重新选择具体专业。

大类招生的几种模式

1) 按一级学科(群)或二级学科(群)招生

一种是按一级学科(群)或二级学科(群)招生,这种招生方式中的专业类所包含专业一般具有学科相近性,把一些特点相似或者具有相同属性的系科或专业方向合并在一起招生的形式。如农学、植物保护、园艺、种子科学与工程等专业都属于同一个一级学科。

也有是将不同学科、不同专业、不同学院的学生在进校一到两年时统一进行基础课学习,以后再分流到不同的专业进行具体专业课程学习。如将管理专业和社会工作等专业组合在一起按照公共管理

类大类招生。按照一级学科(群)或二级学科(群)招生,这也是目前大部分高校实行的大类招生形式。

2) 按院系招生

按院系招生的高校,一般是一个学院或系,按一个或几个大类招生。如:数学科学学院按“数学类”招生、法学院按“法学类”招生、新闻与传播学院按“新闻与传播学类”招生。还有一些大学的经管学院可以分成几个大类招生,如“管理科学与工程类”、“工商管理类”和“经济学类”等。学生们可以通过对学科、专业的学习和了解后,结合自己的兴趣、特长、成绩等,再在院系范围内选择专业。

3) 通识教育

通识教育是新生入校统一进入一个学院不分专业进行通识教育,待大二再分专业。通识教育最重要的一点就是打破专业限制,不分文理先学习基础课,所有课程重新安排和改造,课程体系进行全面变革等。如北京大学元培学院,学生入学时不分专业,只按文理两类招生。入学后,主要学习通识教育选修课和学科大类平台课,实施通识教育。

4) 按“基地班”“实验班”模式招生

还有一些学校是以“基地班”、“实验班”的形式进行招生,这种模式也是考生和家长比较熟悉的。如北京大学的“工科实验班类”、北京科技大学的“理科试验班”、浙江大学的“工科试验班”等,都是以这种形式进行大类招生。当然,不是所

有的实验班都按大类招生,还有很多高校的实验班是入校以后再进行选拔的。

大类招生对考生报考有何影响?

1) 推迟专业选择,减少盲目性

最大好处,就是把确定具体专业的环节推后。学生入学后通过一段时间的学习,在充分了解专业的基础上,结合自己的兴趣和能,选择更适合自己的专业。

2) 增加录取机会,缓解考生压力

另一方面,大类招生提高了考生的志愿满足率,同时还提供了更多的专业选择空间。因为学生在填报志愿时选择的是大类而非专业,这样考生志愿涵盖的专业数会远远超过6个,大大提高了学生专业选择的空间。这在一定程度上增加了录取的机会,缓解了考生的压力。

3) 大类名称相同,包含专业不同

按大类招生在报考时,也会存在一些问题,考生在填报志愿过程中会发现,专业目录中相同的招生大类,各学校所包含的专业也不同。

以2016年各校招生专业为例——

上海交通大学的经济学类,包含了国际经济与贸易、金融学、经济学3个专业;

南京大学的经济学类,则包含的是经济学、金融学、国际经济与贸易、保险学、金融工程和产业经济学6个专业;

武汉大学的经济类,含经济学基地班、金融工程、国际经济与贸易、财政

学、金融学和保险学6个专业;

厦门大学的“工商管理类”包括会计学、工商管理、人力资源管理、财务管理、市场营销、管理科学、电子商务、旅游管理、酒店管理9个专业;

兰州大学的“工商管理类”含基地班、会计学、市场营销、人力资源管理、信息管理与信息系统、行政管理6个专业。

所以,考生在报考时,一定要认真阅读本市当年下发的《招生专业目录》,看清所报学校的招生专业,确定自己喜欢的专业是否包含在某“大类”之中,以免漏报、错报。

4) 大类专业分流模式

虽然大类招生暂时延迟了学生的专业选择时间,但未来还是要面临如何选专业。通过本科阶段的前一年半到两年学习,学生最终还是要确定具体专业方向的。有的院校是双向选择,有的院校则要看学生的综合成绩来确定。目前,国内高校大类专业分流模式大致有两种:

一是基于学生成绩、平时表现等综合因素分专业。这种模式最直接的影响是,排名在后的学生没有选择的余地。

二是直接按照学生意愿选专业。这种方法看似更科学,但操作起来很困难。在实际中,大部分学生更乐意选择“热门专业”,这样一来,“热门专业”扎堆,人数太多难以吸纳。

所以,提前了解所报院校将来分专业的有关规定,是很有必要的,这直接关系到将来学生的专业去向。

提醒

上海2017年5月学业等级考时间安排

考试日期	考试时间	等级性考试科目
5月6日 (星期六)	9:00-10:00	物理
	13:30-14:30	化学
	15:30-16:30	思想政治
5月7日 (星期日)	9:00-10:00	历史
	13:30-14:30	地理
	15:30-16:30	生命科学